

愛暉樓6確診 社區有隱播鏈

專家籲趁疫水尾加強防控爭清零 暫勿放寬防疫措施

抗擊 新冠肺炎

香港昨日新增13宗新冠病毒確診個案，當中11宗為輸入病例，而前日兩名初步確診的屯門友愛邨愛暉樓第三座住客，昨日已證實染疫，愛暉樓累計已有6人確診。香港雖然已連續兩日沒有不明源頭病例，但政府專家顧問、中大呼吸系統科講座教授許樹昌指出，愛暉樓爆發疫情反映社區存在隱形傳播鏈，現時仍難以進一步放寬社交距離措施，冀政府趁疫情已到「水尾」，加大力度防控，爭取清零。

香港文匯報記者 文森



▲11宗輸入病例中包括多名從印度抵港的檢疫人士，其中兩人在入住北角華美達盛景酒店隔離檢疫期間確診。圖為北角華美達盛景酒店。 中新社



▲香港昨日新增13宗新冠病毒確診個案，當中11宗為輸入病例，而前日兩名初步確診的屯門友愛邨愛暉樓第三座住客，昨日已證實染疫，愛暉樓累計已有6人確診。圖為屯門友愛邨愛暉樓。 中新社

由於沒有不明源頭病例，衛生防護中心過去兩日也未舉行簡報會。昨日有11宗輸入個案，6人由印度抵港，兩人來自印尼、兩人來自巴基斯坦、1人來自孟加拉，當中有5人感染N501Y變種病毒。昨日亦有逾10宗初步確診個案。

至於新增的兩宗本地個案為愛暉樓第三座兩名同住的患者，兩人均居於一個32室單位，包括一名71歲退休男子(個案11576)。該男子上周三已出現發燒及喉嚨癢癢症狀，但據衛生防護中心的確診者行蹤資料，他上周二曾到愛定商場的大家樂，而發病當日曾到置樂花園地下，上周五則曾到仁愛街市。

反映舊式屋邨結構設計有問題

另一染疫的同住家人為63歲婦人(個案11579)，她本身並無病徵，而她亦於上周五與71歲的確診家人同到仁愛街市。

愛暉樓第三座爆發，四個坐向的單位，包括全幢09室、10室、31室及32室的住戶也要撤離，至今合共約有260名居民被送往檢疫中心。許樹昌昨日在電台節目上表示，愛暉樓接連出現垂直傳播，反映該類舊式屋邨的結構設計有問題，「香港很多舊式屋邨都有結構問題，比較密一點，U形隔氣系統較乾涸，晚上開抽氣扇煮食及沖涼，自然將骯髒的東西抽入室內。」

他指出，第四波疫情雖然已接近「水尾」，近日新增確診個案數字呈低單位數，情況不太差，然而隔數天又有源頭不明本地病例，希望不要再出現異常的群組個案，否則會令疫情再反彈。

他續說，愛暉樓近期的爆發，亦證明社區仍然有隱形傳播鏈，認為需要小心處理，冀政府順應趨勢，大力去控制，將疫情清零。

許樹昌建議等到本地個案持續清零一段時間才放寬防疫措施，目前難在短期內放寬，否則疫情恐怕會反彈，屆時特區政府與其他地區或國家商討「旅遊氣泡」，及與內地通關就不能成事，「暫時(再放寬防疫措施)有難度。第一，還有隱形傳播鏈；第二，想與幾個城市、國家實行『旅遊氣泡』，希望通關，對方也有很多要求。突然放寬某些行業(防疫措施)，引起(疫情)反彈，以往都見過很多次，很多時(旅遊氣泡)『搞唔成』。」



●位於西營盤的港島太平洋酒店前日起停業。香港文匯報記者攝

港島太平洋酒店「被包」停業

香港文匯報訊(記者 文森)香港經濟受疫情影響，為振興酒店業，旅遊發展局推出「賞你住」計劃，但有原本擬參與計劃的酒店已另謀出路。信和集團轄下位於西營盤的港島太平洋酒店前日起停業，發言人回覆傳媒查詢時解釋，酒店停業是因為有機構長期租用酒店。旅發局則指酒店在「賞你住」計劃接受預訂前已被剔出名單，沒有客人透過計劃預訂了該酒店。

港島太平洋酒店的網頁及社交平台專頁均已關閉，酒店門外亦貼有告示指酒店暫停運作，而停車位則被拉起封條不准進入，有職員接受查詢時透露酒店在前日開始停業，他們已通知所有顧客以及旅行社中介取消所有預訂，並會陸續安排退款。

信和集團發言人回覆傳媒查詢時解釋，港島太平洋酒店與一間機構簽訂長期租賃協議，酒店因而需進行準備及調整，所以要暫停營業，並非結業。

旅發局近日推出「賞你住」計劃，市民消費滿800元可獲500元本地酒店住宿折扣優惠。旅發局發言人表示，上周五前已因應港島太平洋酒店決定暫停營業而將其剔出參與計劃酒店名單。

完成接種者抵港檢疫期有望縮短

香港文匯報訊(記者 文森)香港特區政府要求經機場抵港人士須在指定酒店接受21天隔離檢疫。政府專家顧問、中文大學呼吸系統科講座教授許樹昌昨日表示，有關的安排做得不錯，暫未見有變種病毒流入社區，並指政府正研究如果海外來港幹人士完成接種兩劑疫苗，可縮短酒店檢疫日數，如來自低風險地區，檢疫期可縮短至7天。

低風險地區可縮短至7天

許樹昌昨日出席電台節目後表示，預

料政府會按不同國家及地區的疫情，分為高、中、低風險，已接種兩劑新冠疫苗人士，抵港後的檢疫期可縮短至14天，甚至低風險地區可縮短至7天，具體安排有待政府內部商討。

對於特區政府正籌備擴大「回港易」計劃至廣東省以外地區，並讓部分內地人士來港可獲豁免強制檢疫。許樹昌說，內地很多城市長時間無疫情爆發，最大問題只是鄰近緬甸的雲南，認為只要堵塞由雲南來港的人士，問題就不大，其他省市都安全，有關人士出發及到埠都要接受病毒檢

測及醫學監測。

許樹昌倡留公帑購二代疫苗

目前本港的疫苗接種率超過8%，許樹昌認為，比率並不理想，呼籲市民踴躍參與接種，盡快達至群體免疫，以減少社區爆發疫情。他又認為，本港暫時毋須急於購入第三款新冠疫苗，現時的兩款疫苗科興及復必泰已足夠全民接種，並足以應付本港流行病毒品種，建議政府將公帑留來購買能更好應付變種病毒的二代疫苗。

另外，一名35歲女子上月15日於中

大醫院營運的社區疫苗接種中心接種復必泰疫苗後，兩度出現罕見副作用，須注射腎上腺素。許樹昌透露，該名女子在中心打針後，出現手臂腫脹、氣促等嚴重過敏反應，注射腎上腺素後，送往威院深切治療部留醫；翌日早上再出現嚴重過敏，要再打腎上腺素，早前已康復出院。許樹昌表示，每百萬名接種復必泰疫苗的人士當中，平均會有4.7宗嚴重過敏個案，該名35歲女子的情況屬於罕見副作用，並指在這些不良反應的個案中，絕大部分均能在短時間康復。

小孩「以畫送暖」鼓勵疫境失業者



●活動希望通過兒童的畫作，為有需要人士發放正能量。大會提供



●小孩的畫作帶出正面及鼓勵的聲音，轉贈業界失業及受困的市民。大會提供

香港文匯報訊(記者 美釵)新冠肺炎疫情持續，酒吧、卡拉OK、麻將館等行業依然處於停業狀態。娛樂及飲食協會聯合三個業界協會舉行「邊學，邊行，邊走」活動，希望「以畫送暖」，用小孩的畫作帶出正面及鼓勵的聲音，轉贈業界失業及受困的市民。香港持牌酒吧會所聯合會會長梁立仁表示，上周三業界進行接力絕食請願行動獲食物及衛生局副局長徐德義等官員會見，政府態度正面，相信短期內會有復業消息。

業界人士昨日在西九文化區舉辦有關活動。梁立仁指，活動中小朋友的畫作將會轉贈業界失業及受困的市民，並會上載於網上社交平台，希望鼓勵大家在疫境下堅持和振作。

梁立仁表示，特區政府汲取了一整年的抗

疫經驗，在控制疫情上採取更果斷的方法處理，如封區強制檢驗，揪出感染者果斷隔離，並成立專責人員積極追蹤感染源頭，迅速截斷傳播鏈，形容過程就如新手父母，從失敗中學習。

他指，現時已經基本受控，大部分行業及活動已經重開及放寬，但酒吧、卡拉OK等行業處於強制停業當中，猶如被遺忘，因此促請政府聆聽業界聲音，盡快放寬仍被強制勒令停業的行業。

梁立仁說，早前與官員會面時，政府態度正面，本地近日只有零星確診個案，相信短期內業界有望復業。他亦會統計會所和麻將業界接種疫苗的情況，將有關數據提交予政府參考。

瑪麗誤洩130病人私隱料未外傳

香港文匯報訊(記者 文森)瑪麗醫院一名手術室經理上月月底誤傳內部電郵文件，洩露130項病人個人資料，醫院發言人雖然相信資料未有在醫院外流傳，但對事件引致不安表示歉意，如有需要會配合個人資料私隱專員公署的跟進。

涉事的手術室經理原本是要就兩名病人的手術室安排通知約20名同事，電郵的附件應該只顯示兩名病人的資料。不過，部門之後發現附件檔案隱藏約130項早前已完成的手術室使

用記錄，當中包括病人英文姓名、性別、身份證號碼、簡單病症及手術名稱。

瑪麗醫院發言人指，涉事員工考慮到電郵收件人都有職務需要知情，及文件只供內部參閱，所以並未加密。

發言人表示，醫院已提醒員工在傳送相關資料時需要謹慎處理，遵從有關保障病人私隱的規定，包括按實際情況及需要加密處理涉及私隱的個人資料，亦要避免將不再適用的病人資料以隱藏方式保留在檔案內。

「安心出行」下載量逾港一半人口



疫情持續，為方便市民記錄行蹤和有關部門進行流行病學追蹤，特區政府去年11月中旬推出「安心出行」應用程式。創新及科技局局長薛永恒昨日指出，「安心出行」應用程式下載量現時已超過全港一半人口，達377萬，至今有1.9萬人在收到「安心出行」感染風險通知後接受檢測。

薛永恒昨日發表網誌解釋，引入「安心出行」無非是為了提升市民對防疫抗疫的警覺性，養成記錄出行的習慣，可在出現確診個案時有效地協助衛生防護中心追蹤接觸者和進行流行病學調查，加快截斷傳播鏈，讓香港早日戰勝疫情。

他以一個有使用程式的確診者為例，因有電子化出行記錄，有別於單憑確診者記憶，處理時間上可以有所壓縮，從而提升個案追蹤工作的效率，對防止疫情擴散實有幫助，衛生防護中心人員可更快把資料轉交個案追蹤辦公室，免除資料輸入的時間，及早跟進。

1.9萬人收通知接受檢測

薛永恒形容，使用「安心出行」只是舉手之勞，較登記個人資料更為方便，用戶可直接從程式中獲通知曾與確診者同時到訪某一場所，首卻自行比對的時間。

他表示，接獲「安心出行」感染風險通知人士，可透過網上預約到社區檢測中心接受免費檢測一次，至今已有一萬九千人在收到通知後在社區檢測中心接受檢測，數字未包括領取樣本瓶等途徑的檢測者。

薛永恒重申，「安心出行」程式內的出行記錄

只會在用戶不幸確診，經醫護人員核實後，衛生防護中心才會按法例賦予的權力要求確診者上傳流動應用程式內的出行記錄，以協助衛生防護中心的流行病學調查及個案追蹤工作。他呼籲仍未安裝「安心出行」的市民盡快安裝和使用「安心出行」。



●薛永恒發表網誌，指「安心出行」下載量達377萬。創科局fb截圖

●香港文匯報記者 成祖明